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Értsék meg jól!
Irta: Kossuth Ferenc.

Kívánatos, hogy egészen tisztán 
álljon az ok elölt, akik pártunkhoz tar­
toznak, a politikai helyzet.

A képviselöház előtt most a véd- 
eröreformjavaslat fekszik. E javaslattal 
elviselhetetlen terheket szándékoznak 
az adózó ország vadaira róni és emellett 
minden legkisebb érvényesülését meg­
tagadják a magyar nemzet azon jogá­
nak, hogy \ saját vérével és pénzével 
táplált hadseregben a magyar állami­
ság, valamilyen alakban, az ország 
katonáskodó polgárai szeme előtt lát­
ható legyen.

E javaslatot me^ kell buktatnunk 
a következő okokért :

1. Mert terhei óriásai? és biztosak ; 
az a forrás pedig, amelyből a teher el- 
viselhelése eredhet, bizonytalan és tá­
volról sem óriási, sőt az a tény szorosan 
korlátolja, hogy hazánk földmives or­
szág, a (öld jövedelme pedig még nagy 
tökével sem fokozható tetszés szerint, 
mivel a magyar közgazdaság még nagy 
tökével sem rendelkezik.

2. Meg kell a javaslatot buktat­
nunk, mert nem lehet eltűrni azt, hogy 
legyen a magyar állatni életnek olyan 
tere, amelyről a magyar nemzeti eszme 
ridegen, véglegesen és hajthatlan kö­
vetkezetességgel ki legyen zárva. Nem 
lehet eltűrni, hogy halvány remény­
ségünk se lehessen arra, hogy valamikor 
(bár lassan, ha kell) a nemzet lojalitásá­
nak és áldozatkészségének- bőséges ta- 
nuságtételei után, a nemzeti gondolat 
behatolhasson erre a térre is.

A javaslat megbuktatására együtt 
működik a három táborra oszlott füg­
getlenségi párt.

E cél elérésére olyan fegyvert hasz­
nál, amilyen rendelkezésére áll. Ez 
magyarázza az obstrukció mostani ala­
kulását, a melyet egyébiránt az a tény 
is igazol, hogy a nyáron erőszakolt 
tárgyalás nem más, mint többségi erő 
szak, mert olyan feladatot ró az ellen­
zékre, melyre a többség sem bir vállal­
kozni (figura docet: c^-ak turnusokban 
jelenik meg). A többség erőszaka ellen 
pedig — mint már e lap hasábjain is 
megírtam — jogosult a parlamenti forra­
dalom,I vagy más szóval: a technikai obs­
trukció.

Azonban lesz ez másképpen is, 
mert az ellenzék kötelessége felvilágosí­
tani az országot arról, hogy mivel és 
milyen módon akarják megterhelni időt­
len időkig.

Egyet mindenesetre szükségesnek 
vélek megállapítani és pedig azt, hogy 
az ilyen: minden nemzeti gondolatot 
ridegen visszautasító s az ország adózási 
képességét ilyen nagy mérvben túlha­
ladó törvényalkotás ellen folytatott küz­
delmünket mi alku tárgyává nem tesz- 
szük semmiféle olyan Ígéretért sem, 
amit esetleg tehetnének, hogy ilyen

vagy olyan nagy érdek kielégítése kö­
vetkeznék a véderő reform elfogadása 
után.

Már ilyen irányban megkezdte a 
csábítását a miniszterelnök, midőn min­
denféle, a politikával nem is foglalkozó 
tiszteletreméltó egyesületek véleményét 
kérte ki mindenki csodálkozására, be­
vallottan azért, mert a katonai javas­
latok után a választói jog reformjára 
kerül a sor.

ég ha megtörténnék is az, amit 
az egész koalíció követelt s mit már 
akkor célul tűztünk ki magunknak, 
mikor én a koalíció kormányra jutásá­
nak közvetlen előzményeit Fejérváry- 
val megállapítottam: hogy tudnillik 
a választói jog reformáltas-ék és csak 
az igy reformált jog alapján válasz.ott 
képviselöház döntsön a véderő reformja 
felett még ha meg is, történnék — 
mondom — az, amit mint miniszter is 
mindvégig követeltem, még akko" is 
ellentállauánk vagy mi, vagy azok, akik 
nyomdokainkba lépnek minden olyan 
katonai reformnak, amely ridegen ki­
zárja á magyar állameszme érvényesü­
lését és amely túlhaladja az oiszág 
adózó képességét.

Értse ezt meg jól mindenki. Egyéb­
ként meg vagyok arról győződve, hogy 
ez nemcsak az én felfogásom, hanem 
pártomnak s a függetlenségi polgárok 
igen nagy többségének a felfogása is.

A politikai helyzetről.
Kimen a leveli béka brekegésével h .tá- 

j ros jóslásokat ereszt világgá : Egx előre min­
den a régiben marad -— mondja a gvntiicsár. 

j Kz az egyelőre azonban épen úgy, mint a 
leveli béka jóslása — iövid időre szól. Tudja 
őzt maga is. Épen ezért mondja: egyelőre. 
Az ellenzék pedig erre azt feleli: folytatjuk 
az obstrukciót, a nemzeti ellenállást mindad­
dig, inig ez a Becsből kirendelt lakájkormány 
végképen ki nem pusztul. Nincs alku, nincs 
kegyelem, nine, megrokkanás, mert a nem­
zet ügyéről van szó. Kimen magában elis­
meri, hogy jóslásait komolyan senki sem 
veszi. Az ellenzék szemébe kacag és rendü­
letlen bizalommal fényes győzelmében 
tovább harcol.

A vármegyéket lépten-nyomon megnyer- 
geli a granjesár. A pángermán Versecröl el- 

I árasztana az országot maszlagával. A kor­
mány vidéki helytartói dolgoztak, izzadtak, a 
tőlük függő tömeggel bizalmat szavazlak —

I rendeletre. Az ere ménv nyavalyás határo­
zat s ennek örvendez Kimen. Az ö embere 

j elnököt a megyegyüléseken. A függő, kenye­
rüket féltő kisebbek veszik korul. A szállítók 
védelmezik szavaznak. S ha ezt nem tennék, 
jaj nekik. Ez a Khuen-féle független közvé­
lemény. Olyan „független'1 ez, mint a Hn- 
adó, mely a kormányt az ellenzéktől „füg­
getlen'-ül nyalja falja, de nem ingyen. Azt 
hiszik, hogy bolondok az emberek es nem 
látják a Maró Gergely féle politikát, mely a 
darabontok gyalázatos találmánya. Negyven- 
nyolcas honvéd képével ábrázolt Naptárban 
magasztalta Kristóffyékat. A hűbéresek pedig 
köpeny alá rejtve potyogtatták el ulon-utfé- 
len a mérgező olvasmányt. Hiába tagadják. 
Eddigi munkájuk igazolja, hogy hajszállal 
som különbek a darabontoknál. Pusztulni is 
fognak tehát épen ugv, mint amazok I .Klo­
ben ...

A jegyzők közjogi belyzste —
a közigazgatásban.

Dr Konca János s/.ékelyderzsi körjegyző felolvasása.
A községi jegyzők közjogi helyzetének 

körvonalazása olyan sokoldalú és annyira 
részletes, hogy egy felolvasás keretébe alig 
illeszthető be. A jegyzőnek minden közjogi 
vonatkozása egy-egy mozaik i dari b, melyek­
nek a közigazgatás tágas keretében való ösz- 
szerakása adná meg helyes képét. Ezt a ké­
pet a maga egészében előállítani és repro­
dukálni a legszebb kötelssség teljesítésnek 
egyike volna ránk nézve. Párhuzamot vonni 
a község politikai (közjogi) jellege és a köz­
ségi jegyzőnek községi vonatkozásai között: 
szép önérzetes s a jegyzői karra nézve te­
kintélyt osztó munka volna. Természetesen, 
hogy akkor a felolvasás kereteit messze túl­
haladó értekezéssé kellene nőj jön a munka.
De vázlatában is eléggé szemre vételezhető 
a mi közjogi helyzetünk, míg máshelyen a 

j szégyennek és haragnak vegyes pírját űzi 
arcunkra.

Előbb a községi jegyzőnek közjogi ter­
rénumával fogok foglalkozni, abból a szem­
pontból, hogy a működés terének közjogi 
jellegét kidomborítsam.

A jegyzőnek működési tere a község, a 
politikai — község. Közjogunk szerint a 
község, mint terület az államnak valamely 
geográfiáiig határolt része. Nyilvánvaló e 
meghatározásból, fogy a község egy közjogi 
földdarab, melyen községi funkciót is végez­
nek. Vita tárgyát képezi némelyek előtt még 
most is. a községnek politikai jelzője. Azt 
mondják o vitázók, hogy a község nem po­
litikai község, ennélfogva politikai nyilatko­
zatokat, bírálatokat nem tehetnek, mert erre 
legutolsó szem gyanánt csak a törvényha­
tóság jogosult.

Ez a felfogás nem egészen helyes, mert a 
községnek politikai jellege mellett bizonyít 
már maga az a tény, hogy közjogi jellege 
elismerteteti. Ugyanis a politika (mint tu­
domány ss nem mint a minden napi életben 
emlegetni szokott politika, mely nem más, 
mint az állami élet gyakorlati alakítása arra 
hivatott államférfiak által) a közjoggal olyan 
szoros kapcsolatban van, hogy egyiknek a 
másikra gyakorolt hatása vita teleti áll.

Hiszen a közjog az államnak jogi rend­
jét, szervezetet, szerveit, ezeknek jogkövét 
határozza meg, inig a politika a község ál­
tal meghatározott szemeknek, erőknek egy­
másra való hatását vizsgálja. A közjog és 

j politikai jelleg tehát a községnél nem is 
állanak olyan távo' egymástól, sőt a község 
közigazgatásában szorosan egymás mellett 
vannak. A községnek, mint területnek köz­
jogi és politikai jellege ezek szerint kétség- 

j talon.
Nem akarok kitérni azoknak a felso­

rolására, hogy milyen jogkört biztosit a köz­
ségnek a közjogi és milyent a politikai jel­
leg, mert ez inig egyrészt túlhaladná a fel­
olvasásra szánt figyelmet és türelmet, más­
részt a jegyző függőhelyzeténél fogva félri- 

I értésekre adna alkalmat.
Ezek után áttérhetünk a község jegyző­

jének, mint köztisztviselőnek közjogi megvi­
lágítására. Itt azonban magyarázatát kell
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adjam annak, hogy miért hangsúlyoztam a 
jegyzői, mint köztisztviselőt k ^
itMö„»3=u a rajmnk kívül allókn»k ea a velünk 
ellonszenvezők táborának szükséges Hiszen 
évtizedeken át a kormány köréből hangzott 
el a jegyzők köztiszviselöi minőségének ta-
HU. ol,.„ mi«,, ..l.mey
az állami és törvényhatósági hsztv.selok es 
altisztek által élvezett kedvezménynek a jegy
zőkre való kiterjesz'ése kéretett.

A köztisztviselői minőség tagadást 
kora kérés elutasításának indoklását képe^
Ma, illetve az utóbbi időkben van valamel es 
elismerés e tekintetben, de törvényhozás, ag 
kimondva nincs. Közjogunk azonban es eg>e 
temeink közjogászai mást ‘‘„utanat

Azt ugyanis, hogy ^ 1
azokat a tisztségeket értjük, melyeket « k -
ügyek ellátására az államhatalom szetvezeti.

" A községeket pedig és azokban a koz- 
ügyek ellátására szükséges jegyző, állást tű- 
pbb értelemben, az Allan, hatalom szervezte
a községi törvények által. ..

Az 1878. évi V. l.-c. szerint: kozhiva- 
talnokok azok, kik az állam ^igazgatási, 
igazságszolgáltatási, vagy valamely törvény­
hatóság, vagy községi hatóság teendőjének 
teljesítésére hivataluknál lógva kotelezvék. 
Világos ebből, hogy a jegyző a kozhivata - 
„okoknak községi kategóriájába beleesik. 
Hiszen közjogunkban a köztisztviselőknek ál­
talánosan két olyan csoportját találjuk, me­
lyeknek egyikébe a jegyző minden kétségé 
kizárólag tartozik. Az egyikbe az állami hi­
vatalnokok, a másikba a törvényhatósági és 
községi tisztviselők tartoznak. Az előbbieket 
a kormány a maga szolgálatára alkalmazza, 
mig az utóbbiak' az önkormányzati leslek 
keblében működnek. A község pedig önkor­
mányzati test s az annak kebelében működő
egyik tisztviselő: a jegyző.

A jegyző köztisztviselői minősé e melleit 
bizonyít még a köztisztviselők minősítéséről 
szóló 1883. évi I.t.-e, mely a köztiszív,selo, 
minőséget különös feltételként olyan szak- 
képzettséghez köti, melyei az illető szolgalati 
szak megkövetel. Ha már most a jegyző nem 
köztisztviselő, miért állapította meg éppen a 
törvénynek 6. §-a, valamint az 1886. év, 
XXII t.-c. 74. §*a s legutóbb bz 1900. évi 
XX 1 -c. H jegyzői minősítést, szukképzett- 
séízot K̂étségtelennek tartom a községi jegy­
zők köztisztviselői minőségét, a mi apró 
részletekben itt ott elismertetik.

(Folyt, köv.)

Régi levelekből.
VII.

A fémbányák állapotáról és kivételes 
területi elő jogairól szabály rendeletben ló­
gunk intézkedni és bizonyos hivatali állásokat 
szervezünk, hogy bárki szabadabban juthas­
son azokhoz (I. i. a bányákhoz) es azokat 
sikeresebben művelni, gondoskodnia kell a 
kormányzó tábornoknak és a 12 tanácsosai­
nak, hogy az ilyen hivatalokhoz és bánya 
munkás! állásokhoz a magán birtokosok ba­
nyáinál is akik hozzá jutnak védelmezve le­
gyenek. így növekedik azoknak értéke, ha 
bizonyos csoportokba soroztainak és szükség 
esetén az ellenség ellen is igénybe vétetnek 
(I. i. a bánya jövedelmek és a bányáknál 
alkalmazott személyek).

A városok, városkák és falvaban a tnü- 
iparosoknak szabály rendeleiek és előjogok 
adandók a német iparosok javára, főleg a 
szász székekben hozzá keli csatolni, hogy az 
addig németek által lakott házak és biti bir­
tokokban csakis németek lakhatnak és bír­
hatják azokat.

A német katonák kapitányai és hivatal­
nokai közül a kik nősülni akarnak, vagy más 
módon Erdélyben szándékoztak maradni, bi­
zalmasan tudlokra kell adni, hogy semmiféle 
akadály nincs elbocsátásuk ellen és kedvező 
alkalomban kell részesíteni.

Minden városban, városkában és közsé­
gekben meghagyatik, hogy ha e 
közül valaki, főleg iparos, házat vagy

I ;i «-/evez és ivy olt marad, mindenfele valamit szeiez < y
szolgál,nány és közlehervtselés alól ke vagy 
hánm évre főimentetik, mindazonáltal, ha 
valamely veszély fenyegetne az ellenség ré­
széről, köteles helyt állam. Ily módon a tar­
tomány idővel népesedik és bármely ellensé­
ges támadás ellen segély és fegyveres erő
nyerhető. ,,

A birtok adományozásoknak es változ­
tatásoknak Erdélyben és magyarországi ré­
szekben különböző fajai vannak, amelyek 
közül a mi nevünkben csupán azokat a rész­
leteket biztatják, a melyek Báthory Sigmond 
első lemondása ölöt«, adattak, de- a melyek 
Sziléziából történi visszatérése után, úgy 
szintén a b.bornok Báthory (Báthory Endre) 
és Mihály vajda állal adományoztattak, azo­
kat semmiseknek nyilvánítjuk.

A melyeket l’Asta György tábornokunk 
megerősítés végett élőnkbe terjesztett, es a 
melyeket még nem erősítettünk, azok fölött 
említett tábornokunk és tanácsosaink tartsa­
nak további vizsgalatot és úgy határozzanak 
s tegyenek javaslatot, hogy melyeket erősít­
sünk meg, vagy utasítsunk vissza, nehogy 
később tisztázni javasolják. Az egyházak, 
vagy véghelyektöl a melyek elvonultak, elide­
genítettek, vagy egy harmadiknak rá e ojoga 
lenne, nehogy elvonassanak, vagy elidegenit- 
tessenek.

A még életben lévő lázadok, szökevé­
nyek, elhaltak vagy kivégzettek, úgy szintén 
hűtlenség! pörben levők (kivéve a kiket 
vissza fogadtunk kegyelmünkbe) minden va­
gyona foglaltassák le a mi államlunc-tarunk 
részére és úgy kezeltessek, mint a mi 1 ama 
ránkra nézve ez elrende letett.

A dévai gyűlésre összejött nemeseknek 
tett Ígéret szerint, a kik a végzést aláírták 
és hibájukat beismervén kegyelmet kérlek, 
életünk és vagyonunk, — kiveve a negyed­
részt — a kiküldött biztosok által eszközölt 
becslés szerint készpénzen megváltható es 
ezután visszaszerezhető, de a negyed részt 
megkell becsülni és jogunkban áll másoknak 
átadni, másokra átruházni. E mellett az ők 
összes birtoka, mint a negyed, úgy a más 
háromnegyed rész is ezután női ágon lesz, 
mint uj adomány adva is hűség! eskü leté­
tele mellett bizonyos taxa szerint, s a nyi­
latkozatot nem czárnak vagy Írnokoknak 
kell megőrizni, hanem nekünk. Ilyenek közé 
azonban nem szabad beszámítani azokat, 
a kik távol voltak a védő gyűléstől vagy 
nem békültek ki velünk.

(Folyt, köv.)
Gagyi barna

4-(lREK.

— Automobil postajárat. A Csík- és
Udvarhelymegyék közt létesítendő automobil 
postajárat ügyében a napokban tartottak ér­
tekezletet Székelyudvarhelyen, a melyen ki­
fejezésre jutott mindkét érdekelt megye kép­
viselőink azon véleménye, hogy az automo­
biljárat közérdekből feltétlenül szükséges. A 
A posta-távirda igazgatóság azon feltétel 
mellett hajlandó a járatot létesíteni, ha a 
kél megye anyagilag hozzájárul a költséghez. 
Erre mindkét megye nemcsak késznek nyi­
latkozott, hanem hozzájárulását már a jövu 
évi költségvetésbe is be fogja állítani. A 
határozatnak van egy pontja, a mely az 
egész székelységre nézve fontos, az ugyanis, 
hogy az értekezlet elodázhatallanul fontos­
nak tartja a héjjasfalva—székelyudvarh, lyi 
vonal továbbépítését. Ezért sürgősen meg- 
keresendök az érdekelt városok, megyék és
a kormány. ______ _

— Keltés lovat eladni, csalás. A Kúria 
kimondotta, hogy aki valamely ló kehességét 
mesterséges utón rövid időre felismerhetet- 
lenné teszi és a lovat mint nem koheset 
eladja, nemcsak kártérítéssel tartozik, hanem 
csalást is követ el s mint ilyent büntetik.

— Hihetetlen hírek.
Mondják, hogy „egyedüli“ könyvke­

reskedés is van Székelyudvaihelyi;
m o n d j á k, hogy az ilyesmi a jóhiszemű 

közönség félrevezetésére nem alkalmas;
mondják, hogy némely szövetkezeti 

igazgató a hazug-király cinné nem pályázik;
m o n d j á k, hogy a főispán háromszo­

ros szabadsága alatt a „Székely-Udvai he y 
megrendszabályozására egysztr sem gondolt; 

mondják, hogy automobil-járat helyett

vasutat fognak építeni;
mondják, hogy Bukow a székelyeknek, 

a főispán pedig az ellenzéki sajtónak hóhéra

nem volt ; , ,.
mondják, hogy a falusi zárszámadá­

sokat képviseleti bizottságok is megvizsgálják;
mondja k, hogy a számadások mindenütt 

a költségvetés keretein belül maradnak és 
az. esetleges eltéréseket kimerítően megin­
dokolják.

E hírek valódiságáért felelősséget nem 
vállal a szerkesztőség.

— Közhasznú takarékpénztár. Fővárosi 
napilapok Írják, hogy a „Lévai Takarékpénz­
tár“ — Spalding porosz vízkutató őrnagy 
közbejöltével — 40,000 K költséggel mély 
kutat fural, melynek vizéből gőzfürdőt is be­
rendeztél. Ez a takarékpénztár — eltekintve 
a kapzsiságból uzsoráskodó, a jótékony cé­
lokat ezzel szemben egyáltalán nem támo­
gató, vagy fukar szűkmarkúsággal kezelő 
kollegáitól — alapszabályszelü kötelezettsé­
get vállalt, hogy jövedelmének öt százalékát 
állandóan közjótékonysági és kulturális cé­
lokra fordítja. Az intézel eddig már mintegy 
200,000 koronát fordított Léva város köze­
gészség! és kulturális céljára. Ez a hír gon­
dolatokat válthat ki mindnyájunkból. Elgon­
dol aljuk, vájjon a Lév-i Takarékpénzláihoz 
hasonló alapszabályokkal rendelkező takarék- 
pénztáraink nagyobb számban miért nincse­
nek!?... Vájjon méltó-e az olyan takarék 
pénztár milliós közpénzek elhelyezésére, e 
közpénzekkel való önös érdekű nyerészke­
dések gyámolitására, amely csuk elvétve dob 
— sz mszurásból — nehány koronáeskát köz­
célra ?.. Vájjon érdemes-e a m; gas fizeté­
sekben, jutalmakban részesülő pénzarisztok- 

1 ráták telhetetlen zsebeit ily módon a közér- I dek kárára tömni és elnézni, hogy egy-egy 
I takarékpénztárt némely família uraljon? 

Vájjon közérdek-e az ilyen basáskodó, semmi 
közcél iránt szereletet nem mulató uzsora­
had szaporítása; a közpénzekből való táp­
lálása annyira, hogy mig egyfelől a becsü­
letes munkában megrokkant, elöregedett em­
berek nyomorognak, az apátián, anyátlan 
árvák nélkülöznek, a földhöz ragad! szegé­
nyek az iskolázás áldásaiban sem részesül­
hetnek, addig a számtalan oldalról bőséges 
jövedelmekben duskálódók mindent monopo­
lizáló kasztja, kérkedő hányi-vetiséggel tob­
zódik és — ugyszólva — zsírjában úszkál 
a bőségtől? A német közmondást — mely­
nek magyar értelme az, hogy: élni és má­
sokat is élni hagyni — ideje volna ember­
séges tevékenykedéssel e téren megvalósítani, 
A lévai takarékpénztár megmutta az utat. 
Tessék követni addig, amig nem késő.

— Országos pótvásár. Szamosujvár vá­
ros részére a kereskedelemügyi miniszter ez 
évi szeptember 11. és 12. napjaira országos 
állat- és kirakó pótvásárt engedélyezett, 
amelyről Dr Kultsár rendőrkapitány a „Szé­
kely-Udvarhely" utján értesíti az érdeklődő 

közönségei.
— A jövő háborúját nem az egyenkint 

60 millióba kerülő Dreadnaught, nagy hadi­
hajók fogják eldönteni, amelyre most kiszá- 
mithatlan milliókat szeretne kipréselni tölünk 

a Khuen-kormány. A repülőgépek már más 
berendezkedést követelnek, mert ami ezelőt

mw*
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még oly távol volt, ma rohamosan közeledik 
E szempontból is őrültséggel határos volna 
az elavult fegyverkezésre költeni. Annyi pénz­
ért, amibe ma egy nagy hadihajó kerül, 
ezernyi repülőgépet gyártanak. Minden egyes 
gép két embert és egy mmázsa bombát 
viliét magával, amely bombák dinamit erővel 
robbantanak. Mit érnek a nagy hadseregek, 
erődítmények, hadihajók? Mit a meggondo­
latlan vér- s pénzáldozat ? Ezek elsöpörnek 
mindent. Nov les/, biztonságban az uralko­
dók udvara, a táborkar, hadsereg, mert a 
leggyengébb állam is erős lesz s ez a félel­
metes állapot arra szorítja majd a nagyha­
talmi hóbortban leledzőket, hogy a kisebbe­
ket respektálják. Ezzel aztán majd csak vege 
lesz az örült fegyverkezéseknek, melyek miatt 
a népek önmaguk belső ügyeivel oly rég óta 
nem foglalkozhatna! .

— Szenzációs Mozi előadások. Nagy­
szabású, fényesen berendezett mozgókép­
színház érkezett Székelyudvarhelyre, a B tt- j 
hyány-térre és tart érdekfeszitö előadásokat, j 
Szilire kerülnek többek közölt: az edelényi j 
rablógyilkosság; Achim András, a hires pa- ] 
raszlkirály megrázó tragédiája; Haverda Mari 
az anyagyilkos élete és bünhödése; Vitális 
Imre, a bihari haramia ; az ököritói láncoló 
parasztok irtózatos tűzhalála (a tűz is lát­
ható) stb, A megnyitó előadást bővebben is­
mertetik a falragaszok.

— Róm. kath. fiúiskola. A barátok ve­
zetése alatt álló róm. kath. elemi fiúiskolába 
a beiratkozások a zárdahelyiség irodájában 
svept. 1, 2, 3, 4 és 5 napjain d. e. 8— Ú-ig 
d u. 2—ő óráig, fognak megtartatni. A ren­
des előadások s az évnyitó istentisztelet 6-án 
reggel 8 órakor kezdődnek. Midőn ezeket a 
m. t. szülők tudomására hozzuk, ugyanakkor 
tudatjuk, hogy iskolánkban a beálló tanév­
ben három t&nitó lesz. Az uj tanerő ben1 
Utasával a tanítás eredménye is remélheti - 
leg, söl feltétlenül fokozódik. Az az emberi 
erőtől telhető gondosság, mit a gyermekek 
nevelése és oktatása megkíván, nagyobb és 
határozottabb módon fog nyilvánulni. A gyer­
mekek megoszlása olyan formán lesz hogy 
az alsó osztályban a zárdafőnö , közbülsők­
ben egy lelkiismeretes, ó törekvésű fiatal 
civil ember, a felsőkben a P. vikárius fog 
tanítani. A szegényebb gyermekek tanköny­
veiről, tanszereiről s némileg ruházatáról is 
fognak gondoskodni a szerzetes trnitók. Be­
iratkozáskor minden gyermekért fizetnek 50 
fill, behatási dijat, mely összeg az ifjúsági 
könyvtár javára megy, 50 fillért az évvégi ér­
tesítőre, mit az idén megpróbálunk nyomatni, 
Isten segítségét és a m. t. szülök érdeklődé 
sét remélve nyitjuk meg az uj tanévet, mely 
köztudomás szerint nagy munkát ró vállainkra, 
hanem most is azt mondjuk, mint mindig: 
Isten dicsőségére, a szép magyar haza bol­
dogulására s a gyermekek előmenetelére, ne­
mesítésére végzett munka, ha terhes is édes 
Sze zetes tanítók.

— A használhatatlanná vált útlevelekről.
A belügyminiszter elvi jelentőségű határoza­
tot hozott arról, hogy a használhatatlanná 
vált, de különben érvényes útlevél helyett 
annak bevonása mellett az érdekelt lél ké­
relmére és a szabályszerű bélyegilleték és 
kiállítási dij lefizetése mellett megfelelő uj 
útlevéllel ölii<ható ki.

KZEKKIA-IJIA ABHELY

Közönség köréből *
litizlgaz.gatfts Azsiiiimn.
Egyik község jegyzője 1911. évi április 

hó 22-én a vármegye törvényhatósági köz­
gyűlésén tudomásul veszi, hogy községe 
ko csillájának hat évre leendő bérbeadására 
a község képviselőtestületének feltétlenül ár­
verezést kell hirdetnie; mivel igy akarta ezt 
a közs. kénviselőtestület a közs. törvény 120.
§-a értelmében és ez alapon felebbezte meg 
a szabadkézből való kiadást a törv. hatóság­
hoz.

Másnap, azaz f. évi április hó 23-án 
reggel ugyanez a közs. jegyző ur azt mondja 
néhány embernek (képviselőtestületi tagok­
nak): a törvényhatósági közgyűlés kimondotta 
tegnap, hogy semmiképpen sem lehel u 
kocsmabérletet árverezhetnünk, hanem a hé­
vízi** szeszgyárossal kell megkötnünk a szer­
ződést; azért hát „hu luelek is jónak lássák, 
mii most elint gyünk; a bíróval be is fogattam 
a szekerébe“.

KI is elmennek akkor mindjárt. Másnap 
dicsekedve mulatják a kész szerződést, mint 
nagy vívmányt (? 1) az embereknek.

Azonban a képviselőiestül! t megtudja, 
hogy a vármegye nem úgy határozott, a 
hogy a jegyző ur mondta és felolvastatják 
vele hős zas procedúrával a vármegyei ha­
tározatot; aztán felelősségre vonják s míg 
a jegyző ur ötöl-hatol és azt állítja, hogy ők 
szerződést sem kötöttek : azalatt a képvise­
lők amúgy igaz „érdeme szerint“ nehány 
szép szóval „megtisztelik“ s megmagyaráz­
na tják neki a törvényt; aztán végre ö is ma­
gas beleegyezését adja az újabb képviselő- 
testületi határozathoz, hogy: „no jó hát, én 
nem bánom, legyen árverés!“

A község lakói május óla három ízben 
újították meg panaszukat Udvarhely vármegye 
főispánja : Gróf Haller János urnái és ő mél­
tósága ’ 508 911. fftisp. szám alatt Ígérte is, 
hogy az ügyel megvizsgáltatja ; lehet is. hogy 
elrendelte. De hogy foganatosítva is lett 
volna ? Olyan nincs a sifonyérba Homoród- 
almáson ...

M g egy másik eset. Ez még ügyesebb, 
mint az előbbi. Van a községnek egy iskola 
épülete (mennyi veszödségünk v >lt e miatt 
verje meg P devla I). Ezt az épületet telkes­
től, mindenestől Kriza Sándor állami iskolai 
tanító ur használatba vette és 1909. évi jú­
lius hó 1-óta birja. Kriza urnák lakbére van: 
de természetbenr.i lakást sem állam, sem 
község nem Ígért s nem adhat.

Kriza tanító ur hál birja az egész régi 
iskolát; 5 szoba, konyha, kamara, hosszú fe­
dett. szép folyosó, udvar, gyümölcsös, gazda­
sági kert, gazdasági épületek stb.

Melyik teát illet, vagy hatóság engedte 
meg, hogy ott lakjék és használja 1 ? Egyik 
sem ! De hát kiderül két év múlva, folyó év 
nyarán, hogy a községi törvénynek van egy 
120-ik §-a is és jó volna, ha a jegyző ur 
szíveskednék ezt alkalmazni.

Aztán a jegyző ur belenyugszik, hogy 
„no jó, hát' fizessen érte Kriza ur évi 200 
(Kettőszáz) koronát“. Árverezés nem kell. 
Megis-meg lön a községi határozat, ámbár, 
hogy vaj’ két ember facsargatla a fejét!

Következő héten Kriza ur kéri a kép- 
i viselőtestületet, hogy engedjen le a házbér­

ből 40 koronát. A jegyző ur Kriza ur jelen­
létében megest beleegyezik, hogy: „no jó, 
hál fizessen Kriza ur bérletül évi 160 (Egy- 
százhatvan) koronát“.

Erre már jobban kezdenek facsargatód- 
zani azok a fejek, a melyekben egy kis ész 
van és kezdenek emlékezni arra, hogy a

rovatban minden közérdekű felszólalásnak 
helyet adunk a beküldő felelősségére. Szerk.

** Talán csak nem azért, hogy a főispán is hé-
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község 2 év előtt elhatározta, hogy a Kriza 
ur által jogtalanul hirt lakást, jegyzői lakássá 
alakíttatja át. No, de hát a jegyző ur nem 
azért jó ember, hogy ezt még meg is csi­
náltassa ! Ö a f. év elején elhíresztelte azt, 
hogy ö nyugdíjba vonul s aztán őszre uj 
jedzö lesz. (De hogy annak hol lesz a la­
kása, arról nincs szó). A község ezelőtt két 
évvel gondoskodott arról, hogy jegyzői lakás 
idejében legyen; de a jegyző ur véletlenül 
elfeledkezel! arról, hogy a képviselőtestület 
határozatát végre kéne hajtani. Az ősz itt 
van mindjárt; az uj jegyző bizonyosan jön, 
mert jönnie kell; de hol van az uj jegyző 
számára a lakás!?

Jaj de jót kacagunk, mikor jön és nem 
lesz hova! Úgy-e ez lesz még jó koma?!

A községi pénztár még nem tudta kifi­
zetni a szegény iskolaszolga bérét, a melyre 
keservesen rászolgált; nem tud 3 százalékos 
óvoda-adóból kiadni az óvoda részére sem 
a folyó hóra bár 60 koronát; pedig ez is 
ugyancsak kellene! De hát minek is? A 3 
százalék nem arra való,' azzal még lehet 
várni!

Kérdezzük meg a bornoródaimási köz­
ségi jegyző ivat, hogy Kriza ur mikor és 
hány koronát fizetett be a községi pénztárba 
azokból az úgynevezett „házbér“-ekből ?!

Hol az iskolai 5 százalékos? (2000 ko­
rona hátrálék), hol a 3 százalékos óvoda-adó? 
Miért nincsenek ezek a községi pénztárból 
kiutalva ? Avagy talán nem lellek behajtva ? 

j vagy ha behajtották : hát talán másféle köz- 
I ségi célra kellett fordítani? Vagv ha oda 

fordították volna, hát egyéb bevárandója nem 
lett volna a községnek? Az a furcsa dolog, 
hogy a tanító komák, azokat gyanusit- 

I ják sikkasztással, akik a pénzeket követelik !? 
Tyiih azt az Esopusát, hogy nem tud azok­
ról szólam, a kik nem adják ki azt a pénzt 
oda, ahova ntáp illenek ! Hanem évekig le­
takarva őrzik. Bizonyosan valami alapítványt 

' akarnak csinálni belőle! ?
í Az az iskolatelek, melyet Kriza tanító 
I ur bir, legkevesebb évi 400 (Négyszáz) koro- I mit hozott volna ; ennyiért ma is kivennék, j ha a községi törvény 120. §-ál akarná tudni 

a jegyző ur t, ha arra szabálysze rű árvere­
zési hirdetett volna. De annyi jóakaratot még 
soha sem árult el községe iránt egyetlen 
tárgysorozatos meghívóval sem. Ez a hálája 
községe iránt azért, hogy a fuvarozás sa­
nyarú kenyerétől megmentette. (Hej pedig 
beh sokszor huzattuk ki a meszes szekeri- 
vel együtt a kátyúból! Ugy-e emlékszik rá 
még ? olt a bözödi hegyen s egyebütt, hogy 
volt?! No lássa, jobb lelt volna, hogy akkor 
hagytuk volna ott. mert az Isten csapása 
sem látogatta volna annyit ezt a Sószegé­
nyeden községet, a melynek még az állami 
inségsegély kölcsönéből is kiharaptak az 
éhes tigrisek egy darabot, úgy 8000 koronát. 
No de tudja, az már eltőt; jobb hogy ne is 
emlegessük, mert mi a maga becsületét nem 
fogjuk sérteni. Azt is tudjuk, hogy nem is 
lehel. Nem a nincsenségért, hanem vagyon- 
ságért; nem az etikvettéjért, hanem a pa­
raszti becsületünkért. Azt jól tudják a maga 
igazgató komáji is, hogy mi igyenes emberek 
vagyunk; a farkast nem eresztjük be az 
akolba csak az az egy baj van, hogy az az 
abásfalvi ut görbe s aztán igen későre lehet 
bemenni azon Udvarhelyre; ámbár látjuk, 
hogy maguk mégis elég gyakran el tudnak 
menni s el is el tudnak igazodni, még setét 
éccaka is!

No, de arra tudomány kell; a pedig ná­
lunk kevés háznál vagyon. De, hogy a 3 pa­
naszok 3 fennebbi komoly igaz dolgok, arra 
mind megesküszünk s bizonyítjuk. Csak már 

1 jöne egyszer az a vizsgálat I
Homoródalmás, 1911. augusztus hó.

Szabó Mózes s. k.
és társai

/‘-íflfl olá ivóé t
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Hirdetmény.

H. Remete községre ne/.ve az 
1892. Vi XXIX t.-c. éneimében a 
tényleges birtokosok tulajdonjogénak 
a telekjegvzííkönx v -klie való bejegy­
zése es a bdtikjegyzékönyvi bejegy­
zések helyesbítése irAnti eljárás be- 
fejeztelvén, ez azzal a felszólítás 
sál tétetik közzé;

1 hogv mindazok, kik az 1886 
XXIX I. c f5. és 17. § aí alapján 
ideéri ve e § oknak az 1889 XXX V111. 
t e. 5 és ti íjaiban és az 1891. 
XVI. I. c 15 §. a) pontjában fog 
lall kiegé-zit eseil is — vala mm1, 
az 1889. XXXVI11 te. 7. § a és az 
1891. XVI i.-c. 15 § b pontja alap­
ja n történt törlések ervénytelense ■ 
gél kimutathatják, evégböl törlési 
keresőtöket ha! hónap alatt vagyis az 
1912. évi március hó 1-ső napjáig 
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák tie. mert az ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő eltelte 
után indított törlési kereset annak 
a harmadik személynek, aki időköz­
ben nyilvánköny vi jogot szerzett 
hátrányára nem szolgálhat ;

2 , hogy mindazok, akik az 1886 
évi XXIX I -c. 16 es 18 g-ainak 
esetében ide értve, az utónbi g-nak 
az 1889. évi XXXVIII t.-c 5 és 6 
§ aihan foglalt kiegészítéseit is a 
tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzése ellenében ellen’mondással 
élni kívánnak: Írásbeli ellentmon­
dásaikat bal hónap alatt, vagyis 
1912 cvi március 1- ő napjáig bezá­
rólag a tik vi hatósághoz nyújtsák 
be, mert. e meg nem hosszabbítható 
záros határidő eltelte után ellent­
mondásuk többé figyelembe vétetni 
nem fog:

3.. hogy mindazok, akik az 1. és 
2. pontban körülírt eseteken kívül 
az eljárás és az ennek folyamán 
történt bejegyzések állal előbb nyert 
oyllvánkönyvi jogaikat bármely 
irányban sértve vélik, ide értve

azokat is, akik a tulajdonjog ara 
nyúuak az 1889 évi XXXVIII. 1 c.
16. § alapján történt bejegyzéseket 
sérelme,snr k találják, e tekintetben 
felszólalásukat tartalmazó kérvé­
nyüket a telekkönyvi hatósághoz 
hat hónap alatt, vagyis 1912. évi 
március hó 1-sd napjáig bezárólag a 
telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbítható 
záros határidő elmúlta után az, em­
lített bejegyzéseket csak a törvény 
rendes utján és csak az időközben 
ny'lvánkonyvi jogokat szerzett bar­
in iddt személyek jogainak sérelme 
i.cli-ü' támaiih ilják meg.

Eg .úttal figyelmeztetnek azok a 
look, a kik a kiküldöttnek eredeti 
okiratokat adtak á>, hogy a mennyi 
ben azokhoz egyszersmind egyszerű 
másolatokat is csatoltak, vagy ilye­
neket pótlólag benvuj'anak, az ere­
detüket a telekkönyvi hal óságnál 
hl vehetik

A kir. járásbíróság mint llkvi ha­
tóság.

Oklánd, 1911. aug. 21 én.
Kelemen s. is. 

kir. aljbiró.
A kiadmány hiteléül

Wermescher 
kir. telekkökynvvezető.

Sz: 30-1911.
: Fneliulási hirdetmény.
i A gvergvóiijfalvi közbirtokosság 
leadja Gyergyóujfaluban a község­
házánál 191 1 évi szeptember 18 an 
d. e 10 órakor kezdődő nyilvános 
szó es írásbeli árverésén a tulaj­
donát képező és Gyergyóujfalu köz 
ség határúban t*-kvő Csiidálói örde- 
jeben 1908—1910 évre kije'öll vá 
sáliak eladó fáját.

Az eladó fa álló lucfenyő, mell- 
magasságban kéreggel együtt 10- 
76 áll, 25 cm átmérőjűnek, ^7114 
darabnak és körülbelül 3457 md 

2923 m3 kiiermeihelö

SZÉKELY-UDVABHXL '

tartalmaz'mák van he-
I összes fa 
, haszon fá1 
i csülve.

A vágáslerület mintegy 20 0 k.
! h kiterjedésű és a legközelebbi 
vasúti állomástól 16 kilómélemyire
lekszik.

; Kihasználási idő tan ama 2 év. 
Kikiál'ási ár 16,660 korona, a 

melyen aluli ajánlatok nem fogad­
tatnak el

Bánatpénz a kikiáltási árnak leg­
alább 10 száza'éka. Az. erdőbirtokos 
alulíró11 képviselőjénél hivatalos 
órák alatt m-g.ekiivhetők az arve- 
rési és szerződési feltételek. Eltérő 
vagv későn érkező ajánlatok és utó 
ajánlatok nem fogadtatnak eí 

Gyergvóujfa'u 1911 augusztus 
27 én

Bányász Sándor
kb. elnök.

Mihálydeák Imre
k b jző.

Kiadó lakás.
! Kossutb-u'ca 130. sz. alatt 4 utcai 
' szoba, három előszoba, konyha,kamra 

kettős pince, külön udvarral, kerttel,
! istállóval és kocsiszínnel bíró lakás 

azonnal vagy október 1-töl kiadó. 
I Értekezni lehet ugyanott Szélyes 

Zsigmond háztulajdonossal.

68 szám

B 0 R!
Éunívm'ui uz<*li<ií,v-
t:<-vi.rlM-Syi borúitgyk<ín*w

kíUlÖüÓI
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban es legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható 
A kedvező szüreti kilátásokra való 
tekintetből ármérséklés.

Eladó motorkocsi.
Puch-féle motorkocsi, 7 lovas, 3 
személyes, kitűnő hegymászó, na­
gyobb kocsi vétele miatt — olcsón 
eladó. Cim e lap kiadóhivatalában.

ÉRTESÍTÉS.

Cipó raktáromat leszállított árak 
mellett kiárusítom.

Szükségletét mindenki saját ér­
dekében el ne mulassza nálam be- 
szerezni.

Tisztelettel
%z.«*i6lkovits .1 Alton Utóda

g*.ész Ulousok é* gyérenokruhák.
84ész aljak és koslümök mélyen leszál- 

litott Arakban kaphatok.

székely-udvarhely
tiszta 48 as függetlenségi lap, 
Udvarhe egye Ir.gcltvrjedlebb 
közlönye. ' egjelc-nik bclenkint 
2 szer. Előfizetési ái a lélévre 
5 K. Eltérje.Uségénél fogva hir­
detésekre a legalkalmasabb.

Embe Adria Rákóezy Szt-István Szepesi Un
legjobb magyar gyártmányú diszlevélpapirok. Ezeken kívül 
közönséges és finom, színes és virágos levélpapírok és borítékok, 
levél-kártyák, gyász- lnVfiip7fihnnlt 20-féle helybeli felvétel,
levélpapirosok stb. K8P8S leVÍIBZOlípOK Nl)gy választék tájképes, 
virágos, genre, művész- és alkalmi kártyákból es üdvözlő jegyekből 

TS

vb'
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Állandóan kaphatók nindenfélo

kész nyomtatványok,
u. m. községi, körjegyzői, szol­
ga bírósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkész!, iskolai, üzleti és külön­
féle magánügy! nyomtatványok.

KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET BETEGH PÁL KÖNYV-. MEMO- ÉS 
PflPIRKF.RKSKEDÉS

Mindenféle szinti, nagyságú, su 
lyu és minőségű irodai és i - V

IPA PIROSOK
vonalzóit-és sima levélpapírok, 
vonal zott és rovatos papírok, 
rajzpapirok, Írógéppapírok, cso­
magoló és selyempapirok, má­
solópapírok, itató-papirok. szűrő­
papírok, torta- és befőzö-papi- 
rok, könyvkötő papírok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok.

Lemezpajjirok minden súlyban, 
hímgjegypapirok. Sorvezetők.

., I |rk{lk| fuZ8tek

jegyzetkönyvek, hangjegyfüze­
tek, rajzfüzwtek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépírás! és rond- 
jrási minták. Olcsó legyezö-fal- 
rajzek, klozelpapirók, sziverka- 
bnvely, szivarka s névjegytárcák 
Dohány- éssaivarlárcák borból és 
fi mből. Börlárcák pénzes-orszé 
nyék okmány és iromány-táskák.

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31, (saját ház).
•
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Ajánlja modern gépekkel szakszerűen berendezett villám-motoros

KÖNYVNYOMDÁJÁT
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá­
zatok hatósági és üzleti nvomtatványok, meghívók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészítésére. Ajánlja továbbá

könyvkötészetét

honnan Ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

ÍTT? i'y -át.
A cél írótól lak, rendtől lak, üveg­
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
írónők, fekete, színe 
ironok, notes-ironok, cstivariro- 
nok (crayonok), zsebironok, esa- 
verironbetélek, ironvédök, iron- 
hegyezök. Kréták, iskolai, kávé­
házi és fajelző kréták, színes 
kréták Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, színes, vegy 
ruha jelző-tinták. bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, hro

„tSÉSL
HEGEDŰ, hegedüvonó, hurok, 
hegedű-iskola, hegedű-alkatré­
szek. Grumophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek . dan- 
goló-eipok és ) rínák. Mono­
grammok fehérnemű és levél- 
papirjelzéare. Kézi nyomda.— 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo 

-S? j mók, peesétjegyek, pecsetviasz, 
,« festékpárnák, ostyák. Ajlótáblálc

IMJ és névfeliratok öntött fémből.

m

II

A hazai és külföldi jeles Írók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vannaa készlet­
ben. Teljes Magyar Könyvtár“.
A székelyudvarhelyi középisko­
lákban és a városi és megyei 
elem' népiskolákbsa használat 
ban levő összes tankönyvek rak 
tára. Szótárak, térképek, naptá­
rak, imakönyvek, albumok, em­
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek, 
főkönyvek, pénz tárkony vek, nap- •. 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (nőiesek), pénztár 
tömbök (Block), bárca és szel- 

vénykönyvek.

Körzők, 1

-

• w,
íi*

vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkák, olaj - s zfestélc minden 
színben. Ecsetek. Irodai és zseb­
tinta tartók, disztintatartók, toll­
ái Iványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalngok. — Rajzszögek 
szőnyeg szegek, kapcsok stb

Bot'-gh Pál villammoloros könyvnyomtalö-inb zetéhől Székelviidvarhelyb
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